

歡欣期待

口腔衛生學系成立

籌備主任 / 黃純德 教授

口腔醫學院將於91學年度開始招收口腔衛生學系新生了，這不但是個新的學系而且也是在台灣地區一個新的專業領域！

在許多歐美先進國家中照護口腔健康的專業人員不僅僅只有牙醫師，還有許多在牙科預防保健、口腔衛生教育、牙科公共衛生上的專業人員，這些人多半都有口腔衛生師或口腔衛生士等專業執照，所執行的工作除了協助牙醫師的醫療工作外、有些地區口腔衛生師也可單獨執行預防性口腔保健工作，在大部分國家中口腔衛生師(士)是投入口腔衛生教育及口腔預防保健的前線主力軍。

為因應時代潮流，將台灣地區的口腔健康提升到與先進國家同步，高雄醫學大學口腔醫學院首創四年制口腔衛生學系，為將來口腔健康照護體系營造一批生力軍；

口腔衛生學系成立之宗旨在於培育兼具有教育的、溝通的及協助臨床技術能力的「口腔衛生專業人才」，使其能成為口腔健康維護團隊的一份子。因此教學特色包含以下方向：1) 培育具有改善口腔衛生實務，並提昇整體健康照護品質的「口腔衛生」人才。2) 促進本土化「口腔衛生」的發展：經由課程設計與訓練，促進並發展有本土性的「口腔衛生」實務工作，以強化「口腔衛生」知識體系的基礎。3) 提昇「口腔衛生教育」師資，與本學院相關系所共同培育具有創新與前瞻性的「口腔衛生教育」理念的師資，提昇「口腔衛生教育」的水準。4) 培育具「口腔醫療」相關機構之規劃及管理的行政人才，促進口腔疾病預防與醫療效能的提昇。5) 加強國際化的學術交流與合作發展：提供機會並鼓勵前往美國姐妹校牙醫學院或國外「口腔衛生教育」先進國家做短期的研究或相關課程的進修，學生做交換觀摩或見習，藉以促進國際間之學術與實務交流，以達具世界觀的「口腔衛生」專業人才。

畢業學生的未來出路有許多種，其中主要者包括：1) 透過證照考試協助口腔臨床醫療；目前各類型的牙科醫療機構聘顧一些女性作為

「牙科輔助人員」以協助醫療與管理業務，可是這些人員絕大多數不具有「正規」牙科醫療與保健的教育，與國外先進國家之「口腔醫療體系」相比時，台灣的牙科醫療沒有發揮「輔助人員」的功能。美國一位牙醫師(Dr. Edward Silker)著作“Million Dollar Practice”中提及“Six-handed Dentistry”，牙醫師如能有registered and certified dental assistants在診所內讓他們依「法」規定能做的項目內，發揮最大的技術，是牙科醫療成功的最佳模式，而牙醫師則只做牙醫師必需做的步驟(dentist performing only those procedures which a dentist must perform)。2) 在各級學校教師，擔任學童口腔健康促進的先鋒；欲降低目前國人的口腔疾病，最好的方法是「提昇口腔衛生健康」，正如88年6月本校舉辦的「國際口腔衛生研討會」所顯示的結論，由「Oral Health Workers」主導，配合社區服務人員(例如教士、牧師、和尚、尼姑、社團組織幹部、公益事業團體幹部、企業機構幹部等)、學校團體(教師、校護等)是很多國家達到「健康口腔」的良策。在台灣由於沒有「Oral Health Workers」，只由牙醫師點狀且短暫性的參與，並未能如期達到目標，幼稚園至高中聘顧「口腔衛生教育」的老師，將可有較整體性的效果。3) 擔任政府及私人衛生、照護相關機構，從事口腔健康促進推廣之執行者；可成為牙科照顧系統的專業人才，例如在牙科經銷與零售機構作顧問、醫院牙科部可為其職員工等。4) 從事口腔醫學、健康管理、生命醫學之研究。

隨著國民經濟及生活水準的提昇，醫療體系的改革，然而國人的口腔疾病—齲齒、牙周病、口腔癌，仍十分嚴重，未來在「口腔衛生」領域的專業人才需求會增加。口腔衛生學系提供以「口腔預防保健」為導向之臨床科學、管理、衛生與教育的核心課程，將使畢業生在口腔醫學領域範圍(教學單位、醫院、公共衛生單位、口腔衛生或牙醫機構)能有顯著貢獻。